

我的会计考试经历

山东黄河工程局
孙爱云

一年一度的会计职称考试即将到来,这不由得勾起了我对八年会计从业生涯的回忆。

我从事会计工作,源于一次偶然的机。我在学校是学机械专业的,和会计专业根本不沾边。毕业后我被分配到一个国有企业。后来因为国有体制改革,单位搞多种经营成立了电子公司,所以把单位出纳抽调过去管理财务,于是领导让我接替出纳工作。俗话说“隔行如隔山”,我对财务工作一窍不通,但必须服从领导安排,我只好欣然接受。从此我就踏上了会计之路。

干了一段时间的出纳工作才知道,获得会计职称是要参加全国统一考试的,不像工程师只要准备好必需的资料参加评审就行了。我想既然干了这行就要干好,要从最基础的知识开始学习,同时还要参加各种考试。功夫不负有心人,通过自己的努力,当年我以优异的成绩通过了会计从业资格考试,拿到了会计从业资格证书。接着趁热打铁,我报名参加初级职称考试,并且顺利通过。这次考试的顺利通过,增强了我的自信心,也提高了我从事会计工作的热情。

2004年在我从事会计工作四年后,我又参加了中级职称考试。因为我不是会计专业科班出身,要想成功就必须付出比别人更多的努力。上帝是公平的,我的付出得到了回报,一次性顺利通过了中级职称的四门考试(从2005年开始中级职称考试变成三门),这更坚定了我从事会计工作的信心。

回顾这几年的考试生涯,我认为要顺利通过考试,一方面必须付出辛勤的努力,另一方面应掌握正确的学习方法。首先,端正心态,树立信心,对自己要参加的考试有一定的认识。职称考试备考时间紧,学习压力大,要学会自我调节,处理好工作、学习和休息的关系。其次,要制订一个周密的学习计划。不要临时抱佛脚,抱着“临阵磨枪,不快也光”的侥幸心理。要根据自己的实际情况制订学习计划,如:计划把书看几遍,什么时间看完,什么时间开始做题等等。这样你就可以有条不紊地去学习。如果缺乏科学的学习计划,就会觉得漫无边际,事倍功半。

我建议至少要把考试教材精读两遍,要经历一个把书看厚再看薄的过程。第一遍至关重要,由于考试覆盖面广,必须从头至尾、认认真真地去看,用心去理解教材的内容,把握好知识点和考点,每一个章节每一个问题都不能遗漏,必要时把

用到的公式和知识点以卡片的形式夹进去,把书看厚。这时候有个别章节看不明白的可以请教一下别人,千万不要钻牛角尖,也可以先记下来,暂时放放,也许看到后边,前面的好多东西就会豁然开朗,因为书本知识是前后呼应的。看完第一遍对书本就有了一定的认识。第二遍要在看书的过程中去进一步理解、记忆知识点,融会贯通,对各个章节的问题归集整理,提高知识的综合运用能力,为做题打好基础。仔细看完两遍后,要根据考试大纲,回过头来把重点难点复习一遍。特别是当年新增加或修改的内容,更要特别留意,给予足够的重视,因为这些内容往往是考试的重点。这时候你会发现教材变薄了,因为所有的知识都在你的掌握之中。

练习题是必须做的,在做练习之前有必要把教材上的例题熟练掌握,因为历年试卷中的计算题和综合题都是由教材上的例题演变来的。可以研究一下最近几年的考题,从中找出出题规律。最好是做一些模拟题,以检验自己的学习效果。做完一套题要认真总结、思考,对于做错的题,要查找出错的原因,避免考试时再犯同样的错误,通过思考,加深理解。如果时间允许,考试前几天最好再把教材翻看一遍,把前面做题暴露出来的薄弱环节加以巩固。这时你就可以轻松自信地上考场,相信通过前面的努力你会取得好成绩。

在实际工作中去学习会计理论,也可以收到事半功倍的效果。教材上好多生硬的词汇很不容易理解,但若是拿到工作中去应用就会变得鲜活起来。用理论指导实践,用实践检验理论,把书本中的理论知识和实际工作结合起来,更有利于理解知识点。

在我参加中级职称考试前两个月,单位岗位调整,在我没有任何心理准备的情况下,我由出纳转为会计。出纳工作相对比较简单,只要保证银行账和现金账账实相符就行。会计就要复杂一些,不仅要把每一笔业务的分录做正确,还要将每一笔业务的来龙去脉搞清楚,工资的发放、收入、支出以及往来账款的核算、报表的编制等都是会计的工作(我们单位只设会计和出纳两个岗位)。还要随时回答领导的询问,做好领导的参谋。这对一个熟练的会计来说也许很简单,可对当时的我来说很难,从未尝试过,害怕月底不会结账、做不出报表,更害怕月底报不上税。明知山有虎,偏向虎山行,困难必须自己去面对。于是我认真研究每一笔业务,查阅书本做出正确分录,把凭单输入电脑,然后根据软件的帮助菜单,一步步往下走。就这样,凭借努力到月底我做出了正确的报表并准时报税。

现在想来,我考试前两个月虽然没有足够的时间去学习教材,但是我却一直在钻研会计业务。正是这段会计工作经历,使我对整个会计业务流程有了深刻的理解,对教材知识有了更深层次的掌握,才使我顺利地通过中级职称考试。这段经历,也使得我在困难面前不再紧张,因为我已具备了独立解决问题的能力。

在我前进的道路上,每迈进一步都付出了辛勤的汗水,每一次成功都伴随着欢笑和泪水。我现在是单位的主管会计,以后的会计道路中肯定还有困难,但是我已经拥有了战胜困难的勇气和信心。○